
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - 04/05/2008 
 
Η ΑΠΑΞΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΟΔΗΓΕΙ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΑΓΡΟΤΕΣ ΣΤΟ ΝΑ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙ-
ΠΟΥΝ ΤΑ ΧΩΡΑΦΙΑ 
 

Ετσι μαράθηκε η γεωργία 
 
Του ΜΠ. ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑΔΗ 
 
Υπό ασφυκτική πίεση βρίσκονται πλέον τα εισοδήματα των 500 χιλιάδων αγροτών και κτηνοτρόφων της 
χώρας. Η διεθνής έκρηξη στις τιμές των λιπασμάτων και των ζωοτροφών όπως και η μεγάλη άνοδος της 
τιμής του πετρελαίου ανεβάζουν το κόστος παραγωγής για τους ίδιους, ενώ την ίδια στιγμή οι βιομηχανίες και 
οι έμποροι αγοράζουν τα προϊόντα τους σε τιμές ίδιες ή χαμηλότερες σε σχέση με πέρυσι. 

Αυτή, λοιπόν, η πίεση των εισοδημάτων είναι αυτή που ωθεί χιλιάδες αγρότες κάθε χρόνο να τα παρατήσουν 
και να στραφούν σε άλλες δουλειές -ακόμη και μακριά από τον τόπο τους- προκειμένου να τα βγάλουν πέρα.  

Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας που δείχνουν ότι στο τέλος του 2007 ο 
συνολικός αριθμός των απασχολούμενων στον πρωτογενή τομέα μειώθηκε στα 496.700 άτομα, έναντι 
515.800 ατόμων το 2006 και 531.400 ατόμων το 2005. Συνολικά κατά την τελευταία δεκαετία (1998 - 2007) 
ο αριθμός των απασχολούμενων σε γεωργία και κτηνοτροφία μειώθηκε κατά 30%, αφού 213.500 άτομα 
άλλαξαν δουλειά. 

Φυγή των νέων 

Και η φυγή κυρίως των νέων από τη γεωργία και την κτηνοτροφία θα συνεχιστεί. Άλλωστε, όπως λένε και οι 
«παλιοί» αγρότες, «όποιος μένει στη δουλειά θα χρωστάει»...  

Τον τελευταίο χρόνο οι αυξήσεις στις τιμές τόσο των λιπασμάτων όσο και των ζωοτροφών κυμαίνονται από 
40% έως και 120%. Αυτές οφείλονται στη μεγάλη άνοδο των τιμών των γεωργικών εμπορευμάτων στα ξένα 
χρηματιστήρια αλλά και στο γεγονός ότι αυξήθηκαν οι ενεργειακές καλλιέργειες παγκοσμίως (βιοκαύσιμα), με 
αποτέλεσμα να μειωθεί η παραγωγή «παραδοσιακών» γεωργικών προϊόντων.  

Σε ό,τι αφορά το πετρέλαιο, αυτό «κτύπησε» διπλά στην περίπτωση του αγροτικού κόσμου. Οχι μόνο επειδή 
η άνοδος της τιμής του επηρεάζει το κόστος παραγωγής αλλά επειδή είναι και η αιτία για τις αυξήσεις που 
περιγράφονται παραπάνω: ο κόσμος στράφηκε στα βιοκαύσιμα επειδή ακριβαίνει το πετρέλαιο και οι τιμές 
των εμπορευμάτων ανεβαίνουν επειδή «παρασύρονται» από το μαύρο χρυσό.  

Και σα να μην έφταναν όλα αυτά, το τελευταίο διάστημα οι αγρότες πληρώνουν το πετρέλαιο κανονικά, 
χωρίς να ισχύει η ειδική τιμή που είχαν μέχρι πέρυσι. Με νόμο για την πάταξη του λαθρεμπορίου, οι αγρότες 
έχασαν την έκπτωση στον ειδικό φόρο κατανάλωσης και προβλέπεται ότι θα παίρνουν μία επιστροφή του 
φόρου βάσει των στρεμμάτων και των καλλιεργειών τους. 

Από τον Ιανουάριο, όμως, μέχρι σήμερα δεν έχουν εκδοθεί οι υπουργικές αποφάσεις που θα καθορίζουν τους 
συντελεστές επιστροφής του φόρου. Ετσι, στην αιχμή της καλλιεργητικής περιόδου οι αγρότες πληρώνουν το 
πετρέλαιο κανονικά (1,15-1,35 το λίτρο).  

* «Υπάρχει μία δυσαρμονία μεταξύ προϊόντος και κόστους. Ζωοτροφές, πετρέλαια και λιπάσματα έχουν 
σχεδόν διπλασιαστεί και εμείς πουλάμε ακόμη και φθηνότερα από πέρυσι στους εμπόρους» αναφέρει ο Μ. 
Γαβαλάς, πρόεδρος της Ενωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Ηρακλείου.  

Ενώ δεν υπάρχει αύξηση της τιμής που πουλάει ο παραγωγός -με ελάχιστες εξαιρέσεις όπως, για παράδειγμα, 
η τιμή του αγελαδινού γάλακτος που αυξήθηκε φέτος στα 36 λεπτά από 30 πέρυσι- οι καταναλωτές 
πληρώνουν στα σουπερμάρκετ όλο και ακριβότερα τα προϊόντα των αγροτών και των κτηνοτρόφων.  

* «Αυτό οφείλεται στην ύπαρξη κατευθυνόμενης αγοράς που ελέγχεται από την υπερσυγκέντρωση του 
λιανεμπορίου» αναφέρει ο Τζ. Καραμίχας, πρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ. Βεβαίως, σε κάποιες περιπτώσεις 
υπάρχουν και αυξήσεις από τους μεταποιητές-τυποποιητές των προϊόντων αλλά τελικά, όπως διευκρινίζει ο 
ίδιος, οι τιμές καθορίζονται από αυτούς που ελέγχουν τα «ράφια»: 

* Η τιμή χονδρικής για το καλαμπόκι και το κριθάρι ήταν πέρυσι στα 17-18 λεπτά ανά κιλό. Φέτος, η τιμή 
έχει φτάσει τα 30 λεπτά το κιλό, αλλά οι κτηνοτρόφοι εξακολουθούν να πωλούν το πρόβειο γάλα στα 90-95 
λεπτά το κιλό, δηλαδή όσο και πέρυσι.  

* Στα ράφια των σουπερμάρκετ η φέτα (το κιλό) ξεκινά από 8 ευρώ. Χρειάζονται δε περίπου 3 κιλά γάλα, 
από αυτό που οι βιομηχανίες αγόρασαν έναντι 90 λεπτών το κιλό, για να παραχθεί ένα κιλό φέτα...  

* Την περίοδο του Πάσχα στην καλύτερη περίπτωση να έδωσαν το αρνί με 5 ευρώ το κιλό. Δηλαδή από ένα 
αρνάκι 9 κιλών έβγαλαν 45 ευρώ, ενώ έδωσαν 67 ευρώ για να το μεγαλώσουν... Γιατί προτιμούν να τα 
δώσουν ακόμη και με ζημιά; 

Για να φύγει το αρνάκι από τη... μάνα και να κρατήσουν το γάλα. 


